



# 還鄉記一同安歸來話宗親

■ 文・彭宗平

2012.04.12，新竹蟹仔埔

幾行十餘人，在彭氏宗親的簇擁下，

在微風細雨中，大家撐起一把一把的傘，走向福建同安五顯鎮後燒村彭氏三世祖用斌公的墓園，點香祭拜。這一天正是 2012 年 4 月 5 日，是我第一次還鄉尋根的嘗試。

四月初率領元智大學教授到廈門大學訪問講學，並簽訂協議，共同設立「新能源材料研究中心」，同時亦代表台灣的材料科學學會與大陸的材料研究學會在廈門大學成立「廈門海峽兩岸材料科技研發中心」。行前即向廈門大學的朱崇實校長及材料學院的劉興軍院長表達希望藉機到同安尋根。廣大的港澳臺辦很熱心地安排校車及陪同人員黃輝先生，事先即聯絡了翔安區新店鎮彭厝村的宗親，並且也通知了廈門市彭氏宗親會的秘書長彭美蓉到後燒（另名後肖）村接待我的到訪。

4 月 5 日早上從廈大出發，直奔彭厝村彭安然先生宅。安然宗長出生於 1929 年，現年 83 歲，是彭厝村的耆老，對天祿公後代彭氏族譜及子孫的繁衍遷徙，如數家珍。他是



● 與安然、文質及垂遠宗長攝於沙美祖祠前

同安及翔安兩區的宗親代表，對台灣新竹彭氏宗親會的主要幹部亦相當熟稔。其公子良家並擔任彭厝社區委員會主任。安然宗長除親切招待外，並即聯絡彭厝村老人會會長文質宗長一起討論安排我之後擬拜訪其他彭氏村莊（即新店鎮沙美村與五顯鎮後燒村）的行程。

經過茶敘及談論追溯天祿公派下子孫遷徙情形後，即由安然宗長與文質宗長陪同赴彭厝的彭氏祖祠上香祭祖。彭厝村居民約 4,000 人，均為彭姓，竟無一異姓，可以想知宗親團結凝聚力之大。據考證，彭厝祖祠始建於 1383 年，歷經各代子孫的修建，保存極為良好。彭厝村為子安公（即二世祖）長子用乾公之後代主要之居住地，該村並設有彭厝中學及彭德清（曾任大陸交通部長及東海艦隊副司令）紀念館。

參觀彭厝中學後，安然與文質兩位宗長即另搭一部車，在他們的陪同下，我們來到十公里外同屬新店鎮的沙美村，並直奔彭氏祖祠。沙美村約有 2,000 人，也都為彭姓居



● 沙美祖祠歷代祖先牌位



● 後燒彭氏祖祠祭祖（前排左一為美華秘書長）



● 與安然及文質兩宗長於彭厝祖祠前

民，祖祠前還蓋了一座戲台，旁邊則有多幢保留完善的閩式磚瓦平房建築。一下車進了祖祠，瞬間擠進近十位七十來歲的老人家，熱情接待，並即點香祭祖。沙美村的彭姓居民源自于安公的三男用斌公之後代，亦即與台灣新竹南寮彭氏同屬用斌公派下之後裔。

沙美村主任彭垂遠經營事業有成，在彭氏祖祠後方蓋了一幢五層樓大面積的樓房，三個兄弟分住第二、三、四層，而對面又另蓋一幢樓，父母與另一個兄弟合住，四個兄弟吃住一起，其樂融融。垂遠是經由票選產生的主任，為服務宗親，白天幾乎都在村中走動，隨時協助村民。當天中午，垂遠主任特地席開二桌，邀請同行的安然、文質及沙美村宗親共聚，席間暢談近年來兩岸宗親交流的人物與事物，杯觥交錯，至為暢快。雖然從未見面，但聽到是來自台灣新竹天祿

公派下的彭氏後裔，一見如故，如同親人，真正體會到血濃於水的意涵。

午宴後，四、五位沙美村的宗親又加開了一部車，共赴同安馬巷鎮的元威殿向池王爺上香。元威殿在馬巷現址已有 400 年的歷史，許多從同安移民來台的閩南人把池王爺請到台灣供奉，從小對池王爺就耳熟能詳，今日見到本尊正爐，頗有一償宿願的快感。

結束馬巷池王爺的上香後，一行三部車近十人再奔五顯村後燒村，祭拜祖先。據瞭解，閩南彭氏與廣東彭氏均奉延年公為始祖，世居潮州，但傳至元祿公後，其次子子安公移居同安金門沙美，生三子，長子同乾公後裔孔道公遷居現翔安彭厝，被奉為彭厝開基祖。次子同吉公遷居漳州，後裔現居住在東山縣杏陳鎮徑口村，約有 800 村民。三子用斌公則遷居後燒村，其後裔有一房遷居現沙美村，另有一房遷台灣新竹，因此，用斌公被尊為三世祖，而後燒村正是他的墓基處，由於後裔四處移民，現在後燒的居民只有約 200 人。

進入後燒的彭氏祖祠，正遇到從同安市區趕來接待的宗親會秘書長美蓉，論敘輩份，才知道她居然後炳字輩兩代，應尊我為叔公。後燒祖祠承南寮宗親捐款整修，保護得宜，牆上勒石記述當年捐款者的芳名，以資感謝。



● 三世祖用斌公墓園



祭拜自天祿公、子安公、用斌公等歷代祖先牌位後，外面已下起小雨，一行十餘人開著車，直赴祖祠對面約一公里外小山丘彭氏祖墳祭拜用斌公。

根據推算，用斌公卒年應在 1410-1430 年之間，迄今已 600 年，彭氏後裔仍能定期維護，實屬不易。用斌公的墓園，經新竹南寮彭氏宗親捐款，重新整建，於 1992 年修建完成，佔地約 100 坪，背倚山丘，面對一望無際的田園平野，確是福地，無怪後世子孫昌盛，繁衍興旺。在微風細雨中，十餘名宗親，來自彭厝、沙美、後燒，再包括台溝竹塹，四面聚攏，在三世祖用斌公的墓前，點香膜拜，內心澎湃，激動不已。生為彭家後代子孫，竟能在 600 年後，還鄉尋根祭祖，這種際遇，殊屬不易。而中國人所倡導的飲水思源、慎終追遠的傳統，在這次的廈門行，真是得到了充分的體驗。

此次還鄉尋根得以實現，除了感謝廈門大學的費心安排之外，要特別向彭厝村的安然與文質宗長、沙美村的垂遠宗長以及廈門宗親會的美蓉秘書長致謝忱。由於他們的聯絡與相陪，這趟尋根之旅，得以順利完成，也在我的人生留下極深刻的記憶。

#### 聯絡資訊：

彭安然：(86)159-8080-7289，同安翔安彭氏宗親代表

彭文質：(86)158-6077-2996，翔安新店鎮彭厝村老人會會長

彭垂遠：(86)138-5993-6686，翔安新店鎮沙美村主任

彭 美 蓉：(86)159-8079-8265，  
pengmr@qq.com，廈門彭氏宗親會秘書長



● 用斌公墓園上香後合影